

## AVISO

Por haber cesado en la administración de este diario, don Eladio García Misol, todos los recibos de anuncios y suscripciones, giros y demás documentos de contabilidad, desde el mes de Septiembre inclusive, serán autorizados con la firma J. Rodríguez, y con la misma dirección y a la administración de este diario, se dirigirá toda la correspondencia.

## El Sr. X, de Cádiz

Hay que recurrir a la memoria, la labor fué ruda y enemiga de la amenidad informadora. Vieja amistad con el secretario de la Federación Gremial española, nos arrastró a las tareas de organización de las secciones y de la discusión de los temas: un encarguito de amigo, en el que la falta de hábito en los congresistas nuevos, oponía nueva dificultad.

Desde el primer momento, observóse mayor concurrencia que al Congreso de Vigo, y mayor propósito de intervenir en los debates. Había temas para todos los gustos e intereses, y no quedó asambleista que cuidadosamente no llevara encarterada su papeleta. Preparábase, más que otra cosa, discusiones de puntos de vista, pues, descontando los pleitos de sindicación forzosa, contratos de trabajo y seguros de vejez, en los restantes el matiz del fondo notábase uniforme.

No debemos pasar oportunidad que se nos presente, para quejarnos del paque de que se nos hizo objeto.

Fueron nuevas prácticas: la de dispartarle el uso de la palabra en las solemnidades de la sesión inaugural a aquellos congresistas que bien parecieran a la presidencia, sin previo anuncio ni previa solicitud.

Y por ahí empezamos nosotros a sentir los rigores de la Asamblea.

El presidente del Círculo Mercantil de Santander, un hombre de ciencia, pensionado por el Gobierno para estudiar en el extranjero los temas de aranceles, y colaborador de don Santiago Aiba en sus proyectos de esta naturaleza. El presidente del Círculo Mercantil, director, a su vez, de la Escuela de Comercio. El presidente del Círculo Mercantil de Santander, el más culto de los humoristas, y el más humorista de los hombres cultos que hemos conocido, nos recreaba con unos datos referentes al mejoramiento de nuestra valuta, cuando, improvisamente, casi tracioneramente, el señor Díaz de la Cebosa, diputado a Cortes por la ídem, disparó con ecos de derrumbamiento, la orden terrible:

—El Sr. X, (el nombre es lo de menos) de Cádiz, tiene la palabra.

Y el Sr. X, de Cádiz, sintió que se paraba rígida la pierna que sobre la rodilla contraria se mecía, y sintió que los dedos se crispaban contra los brazos que cruzados apesaban.

Y sobre el hombro del Sr. X, de Cádiz, cayó animadora y fraterna la mano del presidente del Círculo Mercantil, mientras que una voz sonriente por el placer del bromazo, nos halagaba: «adelante, los gaditanos son todos oradores».

El Sr. X, de Cádiz, al levantarse, porque fuerza en levantarse, escuchó las caricias de unas palmas masculinas salutarías, a las que acompañaba el alegre tabieteo de los abanicos que hacían sus conatos de aplausos sobre las manos de coco y coral de la parte perfumada del público, y no pudo contener una protesta:

—Sr. Presidente, su señoría, por amistad que mucho me honra, tiene derecho a todo, incluso al paque de que acaba de hacerme objeto, pero a lo que no le puedo reconocer derecho es a empañar la brillantez de este acto, con el humo absurdo de mi palabra acreditadamente torpe.

El señor presidente del Círculo Mercantil, interrumpió piadoso: ¡Viva Cádiz! La Asamblea coreó, las damas tornaron a maltratar sus abanicos, el Sr. X, de Cádiz, envióles como ofrenda el ademán de un beso, y el alcalde

de Santander, brazo en alto, tuvo, para final, la suprema caricia de un viva la ciudad hermana!

—Hermana, sí—dijo el Sr. X, de Cádiz—hermana por la tradición, que las une en Alfonso el Sabio; hermanos, por el amor que la une por mar con los hombres de nuestras flotas, y por tierra con los hombres de nuestros negocios; hermanas por esa fusión de apellidos, de familias y de intereses, y hermanas por la fé, que hace a las dos ciudades prosternarse ante idéntica familia de mártires: los patronos de Cádiz, hijos de la misma madre que los patronos de Santander. ¿Se puede ser más hermanos, señor alcalde?

Y ¿qué más dijo el de Cádiz? Pues el Sr. X, de Cádiz, dijo lo que pudo, lo que no sabía recordar; mucho menos de lo que Cádiz merecía que dijera. Pero el Sr. X, de Cádiz, que es un hombre difícilmente emocionable, estaba realmente emocionado. Hacía tiempo que el Sr. X, de Cádiz, no había escuchado vitorear a Cádiz, ni aun en Cádiz mismo...

IGNACIO CHILIA GIRALDES.

## RÁPIDA ASI ES ESPAÑA Y ASI ES CADIZ

En la patriótica manifestación celebrada ayer, con motivo del entierro del soldado herido en campaña, Francisco Aragón Arellano, se reveló una vez más la intensa compenetración que une con el indisoluble lazo del amor a la madre patria, a los elementos, en apariencia más dispares del pueblo español.

El pueblo, el clero, el ejército, la magistratura oficial y popular, generales, jefes, oficiales y tropa, prelado y sacerdotes, profesores y discípulos, la aristocracia y el pueblo, las clases directoras y las dirigidas, damas y caballeros, niños y ancianos, formaron en el júbilo cortejo, para rendir el tributo póstumo a un soldado que se honró muriendo por su bandera y que, envuelto en sus gloriosos pliegues, sirvió de símbolo del anónimo héroe nacional.

España entera estaba representada en aquel tributo de ofrenda sagrada al heroísmo.

A Cádiz, estaba reservada la suerte de manifestar de modo tan elocuente los arraigados sentimientos del patriotismo español.

Así es España y así es Cádiz. Un poeta, que compendió en una frase el alma nacional, el hidalgo y legendario espíritu de la raza, lo dijo: —España y yo somos así, señora...

JAIME.

## La fiesta de la Patrona

Próxima la fecha, 7 de Octubre venidero, en que la Iglesia Nuestra Madre, solemniza la festividad de nuestra Excelsa Patrona la Santísima Virgen del Rosario, esperábase haber visto anunciado el hermoso programa de fiestas religiosas y cívicas, que vienen a constituir la demostración más palmaria de la devoción y cariñoso entusiasmo con que en todas partes, menos en Cádiz, celebran su fiesta principal religiosa, que tan unida va siempre a la historia de los pueblos.

Hemos observado que en las columnas de nuestro decano en la prensa «Diario de Cádiz», se venía haciendo un delicado trabajo, laborioso por demás, en el que «Varios amantes entusiastas de Nuestra Patrona», se ocupan desde el año pasado de tan simpático y atrayente particular, sin que hasta el momento presente se haya hecho nada que venga a destruir esa tibieza e indiferencia con que los gaditanos dejan pasar la fiesta de su Patrona.

También hemos visto que la Comisión municipal de fiestas, se ha reunido en varias ocasiones para ocuparse del particular a que nos venimos refiriendo en estas líneas, pero nada se ha hecho hasta ahora en que por las desgracias que lamentamos con nuestra campaña africana, se hacen más precisas estas demostraciones de la Fe con que nos alimenta nuestra sacrosanta Religión y que se cumpla el acuerdo de Su Santidad, publicado en reciente rescrip-

to pontificio, para que el día de la Virgen del Rosario deje de celebrarse, como hasta aquí, el primer domingo de Octubre y que pase a ocupar una fecha fija para siempre, cual es el día 7 de Octubre.

Cómo este asunto es algo detenido para que lo tratemos a la ligera, hacemos punto por hoy no sin encomendar a nuestros representantes en el Municipio la gestión de cuánto deba hacerse para que desaparezca este estado de cosas que vemos no ocurren en ninguna parte y que de acuerdo con nuestro dignísimo Prelado se celebre con la pompa y esplendor indispensables, el día 7 de Octubre próximo, una fiesta religiosa con procesión inclusive, que sirva como de rogativa desde la Santa Iglesia Catedral, ya que otras fiestas profanas no quepan en las actuales circunstancias críticas en que lloramos la pérdida sensible de los seres queridos que sucumben por la mano airada de la desenfrenada y fiera morisma.

FRANCEBO.

## El Gobierno y las Cortes

En un número del querido colega, «Noticiero Granadino» leemos, con el título anterior, un artículo que suscribimos gustosos, porque refleja exactamente nuestra opinión en el momento actual. Dice así:

«Los enemigos del Gobierno, que son todos los no conformes con que la opinión acabe de darse cuenta de lo funesto que para los intereses generales es la vuelta al imperio del partidismo, han elegido ahora como arma de combate, que esgrimen con encarnizamiento el tema de la apertura de las Cortes.

Si no estuviéramos acostumbrados a la frescura de nuestros políticos militantes, sería cosa de admitir como posible que se había hecho el milagro de una gloriosa regeneración de los hombres, una depuración honrada de las ideas y una rectificación prudencial de los procedimientos.

No pasa día sin que la prensa adicta a ellos recoja opiniones, pulse estados de ánimo de personajes cumbres, aunque misteriosos, o emita pareceres propios acerca de lo que ocurrirá en España si el señor Maura no cumple la promesa que hizo de convocar el parlamento en la segunda quincena del mes corriente.

Lo menos que harían temer, si merecieran crédito las conjeturas del sectarismo menudo, es que el día de San Miguel, si las Cámaras permanecen cerradas, la nación en masa se alzaría contra quien dejó incumplida la promesa: de inaugurar una nueva jornada propicia para que el histrionismo parlamentario dé un nuevo paso hacia el descrédito, ya tan adelantado, consumado casi, del sistema de la charlatanería infecunda.

Pero a los que estamos en el secreto

de lo que tales augurios significan, nos consta que no ocurrirá, que no puede ocurrir nada, es más, que los que más alto gritan, son los más interesados en que ciertas cosas no se pongan a debate por las consecuencias que para ellos pueden derivarse de la menos empeñada discusión.

Uno de los periódicos que más se distinguen por su hostilidad a todo evento contra el jefe del Gabinete, habla tan en serio de estas cosas, que mueve a risa.

La más pequeña enfermedad que se le ocurre, es asegurar que el Gobierno está obligado a explicar al país las causas del desastre. ¿Qué Gobierno? ¿Este? ¿Es que la tontería de notoriedad llega hasta el punto de olvidar fechas y hechos y nombres? ¿Qué tiene que ver el Gobierno que ahora nos rige con los determinantes de la derrota de Annual? ¿Qué puede imputarsele, en acción u omisión, relacionado con aquellos lamentables sucesos? ¿Es que desde 1909, época en que terminó de hecho lo que pudiéramos llamar etapa política del señor Maura, no se han realizado operaciones, eructado compras de material, recificado sistemas de protectorado, suscrito tratados internacionales? ¿Es que desde entonces los hombres de todos los matices políticos que han desfilarado por el banco azul, han permanecido sin contacto con la opinión pública, han gobernado con las Cortes cerradas, han carecido de medios para reparar daños, corregir errores, señalar culpables, aplicar sanciones? O ¿es que el sólo hecho de ofrecerse en sacrificio notorio e indiscutible para remediar en cuanto se pueda los errores de otros, obliga a aceptar íntegras las responsabilidades que a los otros alcanzan?

No hemos nosotros de discutir si la promesa del señor Maura de abrir las Cortes en un plazo fijo se cumplirá o no. Lo que sí afirmamos, a fuer de compatriotas, es que, tal como se entiende y practica en España el sistema parlamentario, conviene más a todos mantener las Cámaras cerradas; y conste que en el determinativo todos no incluimos al Gobierno, que puede, con sobrada razón, cruzarse de brazos y presenciar el torneo con ánimo tranquilo.

¿Qué quiere decir en el Parlamento los nombres de todos los matices que colaboraron en la gobernación de España durante los dos lustros que el del sastre ha tenido de gestación? ¿Van a decirnos lo que ellos harán el día nefasto en que empuñen de nuevo las riendas del Poder? ¿Quién, entre todos, podrá alzar su voz desde el escaño para pedir reparaciones y señalar culpables, que no tenga que ahogar los gritos de una conciencia inexorable? ¿Hay entre todos uno solo que, aun suponiendo a algunos de los actuales ministros cooperadores a la catástrofe, esté en disposición de arrojar la primera piedra?

No. Es que se sienten la nostalgia de escándalo, que no se conforman con presenciar cómo un puñado de hombres de buena voluntad, avanza en de-

rechura hacia realidades que serán más duro reproche a lo que ellos realizaron en todos los tiempos. Es que suponen que todavía son posibles las orgías de vanidad, las bacanales de codicia, llevadas a cabo impunemente, a ciencia y paciencia del sufrido pueblo, que todo lo acepta en el fatalismo de su completo desamparo sin redención posible.

Sin duda la más alta prueba de patriotismo que el Gobierno puede dar, es mantener en impenetrable clausura los templos legislativos. Porque suponer ni remotamente que de un debate pueda salir un solo elemento cooperador a nuestra salvación, es desconocer de modo lamentable lo que son nuestras Cámaras.

La impreparación de la mayor parte de los diputados: la mala fe de algunos, las impaciencias de no pocos, el amor al escándalo de algunas minorías, daría lugar a entorpecimientos sensibles, a galimatías ofuscadores, que aunque no variaran en una línea el camino que el Gobierno se ha trazado en la solución del problema nacional, le harían perder un tiempo precioso y consumir unas energías que reciaman menesteres más elevados y espaciosos.

Invocar el precedente de que Francia mantuvo en funciones sus Cámaras durante la gran guerra, y que la representación del país auxilió al Gobierno en sus funciones, para deducir que las oposiciones españolas tienen derecho a que se les llame a colaboración, no pasa de ser un bello gesto de los efectistas.

En Francia, acaso, los diputados sean fieles representantes de la opinión, y el país tenga confianza en ellos. En España por desgracia, los parlamentarios han demostrado cien veces y en momentos bien críticos, que para ellos merece más atención un pleito partidista, la discusión de una crisis, que el más vital asunto, y la opinión sensata se encoge de hombros y presencia el espectáculo de su histrionismo con la misma indiferencia que le merecería una velada de malos fanticos.

Nadie más respetuoso con el Parlamento que el señor Maura; nadie más enamorado que él del sistema representativo, como lo prueba el decidido propósito, expresado en el momento de constituir el actual Gabinete, de acudir a las Cortes para fijar, de común acuerdo todas las fuerzas políticas, la conducta que en lo porvenir hemos de observar en Marruecos.

Pero por mucho amor y por mucho respeto que el señor Maura profese a las representaciones populares, no han de ofuscarlo hasta el punto de prestarse a ejecutar una comedia ridícula, cuyos efectos, en todo caso, serían lamentables para la misma causa que se intenta defender. Porque si algo hay intangible en el pleito planteado, es la más completa libertad de acción del alto mando, y una vez constituidos en asamblea los diputados, uno cualquiera, el menos capacitado seguramente, se levantaría para hablar de la soberanía del Parlamento en la acción militar,

y hasta recabaría el derecho de conocer los planes de campaña, y discutirlos, y hasta de estudiar previamente en el salón de sesiones la conveniencia de abastecer una posición.

Los efectos de tales intromisiones, no hay que calificarlos. Basta recordar lo sucedido en pasadas épocas, cuando el mando y dirección de las tropas se centralizó en Madrid, cuando el general en jefe tenía que formular consultas previas para la más insignificante operación de policía.

Estamos seguros de que el Sr. Maurra no mantendrá cerradas las Cortes ni un día más de lo que las circunstancias reclamen, porque es pensamiento suyo, y lo ha expuesto con toda claridad, el que de una labor parlamentaria racional y ordenada, surja no la fórmula convencional que permita seguir tirando, sino la solución definitiva del problema africano, la determinación concreta de los límites que en lo futuro ha de tener nuestra actuación en Marruecos, con las garantías indispensables de que no se produzcan en plazo más o menos remoto, derrumbamientos de tinglados montados sobre cañizos.

## Gran fábrica de pan DE CANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el 1.º de Agosto se expende el pan a los siguientes precios: Cundis y medias bobas. . . Kilo 0,70 Roscas y piezas de 200 grs. . . 0,80 Viena, Panecillos y pan de

Madrid. . . pieza 0,08  
NOTA.—El pan llevado a domicilio tiene un aumento de cinco céntimos en KILO.

Dr. Agudo.—Consulta de 2 a 4 Obispo Urquinaona, 1

## La mujer y la Sociedad

Uno de los males que corren las entrañas de nuestra Sociedad es el alejamiento espiritual de los sexos. Todos los jóvenes lo saben y todos los hombres lo deporan.

Desde pequeños se nos hace convivir con nuestros camaradas de aficiones y caracteres casi idénticos.

Se olvida poco a poco que el trato con la mujer eleva y dignifica. La vida del hombre evoluciona y del Colegio pasa a la Oficina y de aquí al Circolo, sin que esa penetración de sexos llegue nunca a verificarse; de ahí ese embrutecimiento observable en la mayoría de los nombres de elevada posición social, la agresiva franqueza de otros y esa timidez que es la nota característica de la juventud de nuestra época en el trato con la mujer.

Y es que la mujer ejerce la suprema influencia sobre la vida del hombre. Lo saben los artistas, los políticos, los que luchan por la gloria y el progreso.

¡Cuántas veces la presencia de una mujer, ha rodeado las fatigas de un trabajo rudo e intenso, con la aureola del optimismo!

Dés a la mujer una educación en armonía con sus sentimientos, más volubles y refinados que los del hombre, con su sensibilidad más exquisita, con su inteligencia más pronta pero menos tenaz.

Suprimase el defeminamiento de las mujeres neoyorkinas, alemanas o inglesas entregadas en ciertas capitales a los embrutecedores ejercicios del boxeo y luchas atléticas.

Elévase el nivel cultural y moral de la compañera del hombre sin que pierda las cualidades que de este la distinguen y hágase por debilitar esa especie de hostilidad espiritual de los sexos que tanto perjudica a ambos.

F. DE GUAL ESPUNES.

Cádiz 29-9-21.

y escrupuloso hasta la exageración, ten por seguro que no ha de perder un céntimo. Pero vive en la realidad y sabe hacer la vista gorda cuando llega la ocasión ¡Ese, ese es el hombre!

## LAS B. B. B.

CALZADOS. — Prim 22, CADIZ  
MODELOS EN ZAPATOS PARA SEÑORAS  
LO MÁS NUEVO Y MÁS ELEGANTE

## NOTAS DEL DIA

### HABERES

En el día 1.º de octubre se efectuará por esta Habilitación de Marina el pago de los haberes al personal que lo perciba por la misma; así como los correspondientes al Colegio de Huerfanos y pensiones de San Hermenegildo. Cádiz 29 de septiembre de 1921.

### SEPELIO

Esta mañana a las once tuvo lugar el acto de conducir al Cementerio Católico de esta ciudad el cadáver de la virtuosa Sra. D.ª Manuela Prieto; (que santa gloria goce), tía de nuestro particular amigo D. Manuel Camacho Prieto, el duelo fué presidido por los señores D. Juan Lassaletta, D. Juan Ravina de Cortazar, D. Fernando Lassaletta, don Aurelio Dañino y D. Manuel Camacho sobrino de la finada.

A la familia doliente damos nuestro mas sentido pésame por tan sensible pérdida.

### OFICIALES ALEMANES

Para ingresar como simples soldados de segunda clase han llegado a Melilla abordo del vapor «Vicente Puchol» los oficiales de infantería del ejército alemán D. Antonio Eduardo de Daldeffier y su hermano D. Juan.

Se han presentado vistiendo el uniforme de su país y obstando condecoraciones que les fueron dadas por hechos sobresalientes en la pasada guerra europea.

### UN BANQUETE

En el Hotel Alambra-Palace, de Granada ha sido obsequiado con un banquete al que concurrieron centenares de comensales el subsecretario de Fomento D. Antonio Marín Hervas.

### VIAJEROS

Marchó a Sanpedro de Barrameda, D. Francisco González Monge.

Estuvo hoy en esta capital D. José A. Ruiz de Cortazar, Contador Municipal del Cabildo del Puerto de Santa María.

De dicha población también vinieron el Sr. D. Juan Cardenas Burgueto, don José Luis de la Cuesta y don Ramón Vacas.

## Muelle comercial

### Trasbordo

La Compañía Trasatlántica trasbordó al vapor «Cataluña» para su envío a Huelva, 20 barriles de aceite mineral procedentes del vapor «Antonio López».

### De Marsella

Descargó hoy el vapor «Cabo Quejo» 15 balas de tiros y 100 bombonas de vacío, procedentes de Marsella. Además está descargando otras mercancías de procedencia nacional.

### Alubias

Llegó hoy de Málaga y con gran cargamento de alubias para el comercio gaditano, el laud llamado «Jaime y Teresa».

### El «Cabo Corona»

Viene de Vigo, Villagarcía, La Coruña y otros puertos. Está alijando sobre el muelle, hierro, sosa, cajas de huevos, jamones, cebollas, sidra, madera y otras mercancías.

Lleva en tránsito abundante carga y además tomará más cargamento en esta plaza.

En este buque vienen con destino a Cádiz, los siguientes viajeros:

D. José Hermida, D. Vicente Abad y 4 más de familia, don Miguel Tortajada, don Francisco Fontán y 2 viajeros más.

### El «Mogador»

Llegó procedente del puerto de Sevilla con numerosa carga general, la mayor parte de tránsito para América el vapor «Mogador».

### Vapor «Cabo Quejo»

Procede de Málaga. Trae 4 pasajeros en tránsito. Mercancías que descarga en nuestro muelle comercial, bombonas y bultos

## EUREKA S. A.

### Nota de Precios

|   |             |
|---|-------------|
| San Diego, Fabricacin mecánica, clase selecta el kilo . . . | 0'65        |
| San Félix, cundis y medias bobas, el kilo . . . . .         | 0'70        |
| San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos . . . . .        | 0'80        |
| Viena, Inglés, Francés, etc., pieza a . . . . .             | 0,05 y 0,10 |
| Café Puerto Rico, marca YAUCO kilo . . . . .                | 00,7        |
| > Puerto Cabello, grano pequeño el kilo . . . . .           | 5,60        |
| Azúcar superior . . . . .                                   | 1,50        |
| Arroz Bomba superior el kilo . . . . .                      | 0,85        |
| Habichuelas Pinet el kilo. . . . .                          | 0,90        |
| Jabn extra, en tacos de 200 y 400 gramos el kilo. . . . .   | 1,20        |
| Leche condensada, lata a . . . . .                          | 1,40        |

De todos los artículos solo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es bueno y barato, rechazando las clases corrientes aunque estas por su menosprecio se prestan más a la competencia.

de sillería, cajas con aparatos ortopédicos, bultos de barnices, rollos de cables, sacos de cemento, cajas de bujías y de amidón, rollos de cordelería, fardos de tejidos, saquerío de arroz, alubias y cacahuet, huacales de azulejos y bultos de drogas.

En tránsito lleva abundante cargamento.

### Vapor «Jativa»

Procedente de Barcelona, Castellón, Valencia, Motril y Málaga, llegó hoy este buque.

Descargará en nuestro muelle comercial saquerío de azúcar y alubias, fardos de tejidos y de papel y bultos de drogas.

En total unos 180.000 kilos de mercancías.

Procedentes de Barcelona vienen en este vapor con destino a Cádiz los siguientes viajeros:

Don Luis de Figueroa, D. Juan Garagal y D. Eduardo Quetliers.

### Vapor «August Schuitre»

Este buque descargó sobre el muelle de Comillas las mercancías que ha continuación se expresan y que son procedentes de Hamburgo.

En tránsito para Larache, 280 sacos de cemento.

Para D. Daniel Macpherson: Trecientas treinta y tres piezas y atados de hierro, 2 cajas de maquinaria, 23 de cápsulas, 1 de caramelos, otra de ferreteria y 3 c e instrumentos de música.

Siete cajas de máquinas agrícolas, numerosas cajas de barras de latón, de maquinarias de varias clases y de rollos de alambres de latón, todo a la orden de sus embarcadores

Seis cajas de cápsulas para botellas, tres bultos de productos químicos y dos de «mañalín», para José Fernández González.

Procedente de Rotterdam alijó 400 sacos de cemento para José María Tejera.

### Carbón de Cardiff

El vapor «Marzo» alijó con destino a la Compañía General de Carbones (Sociedad anónima), 1.725.000 kilos de carbón procedentes de Cardiff.

### El «Estrellita»

Vino de Tánger y ha dejado en este puerto 750 cajas de aisladores y 113 bultos de sacos vacíos.

### Huevos morunos

El laud «San José» alijó 36 cajas de huevos para J. Hamú y 90 cajas de idem para J. del Valle.

Procede la mercancía de Tánger.

### En el «Guillén Sorolla»

Con destino a las necesidades de la campaña de Marruecos, han estado hoy embarcando en el vapor «Guillén Sorolla» 350 acémilas, diez huacales conteniendo cocinas de campaña y un gran camión automóvil.

## Anis de la Asturiana

## POLITECNIA

Institución de Enseñanza.—Plaza Argüelles, 7.—CADIZ

Director Gerente.

DON AURELIANO BENZO GANO  
Comandante exprofesor de la Academia de Infantería.

Director de Estudio:

DON ANDRÉS LÓPEZ GALVEZ  
Catedrático de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz

Preparación para las Academias Militares y Escuelas de la Armada.—Correos.—Telégrafos.—Radiotelegrafistas.—Aduanas.—Topógrafos.—Cuerpo de Prisioneros.—Estadística.—Maestro de Obras Militares.—Escuela de Bachillerato.—Curso Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.—Secciones autónomas con clases propias y profesores especializados en las distintas materias.

LAS CLASES CONTINUARAN DURANTE TODO EL VERANO SIN INTERRUPCIÓN  
Pídase Reglamentos.

## Gran revolución económica social

Todo el mundo propietario! Quien paga el alquiler pierde el dinero!

El gran problema de la vivienda solucionado.

### Los Amigos Previsores

Asociación Nacional.—Cooperativa de Crédito.

Legalmente constituida y autorizada en escritura pública, funciona con sujeción a la Ley de Estado de casas baratas (12 junio 1911).

¿Es usted comerciante, médico, abogado, empleado de Estado u obrero?

¿Tiene gran interés para usted vivir en casa de su propiedad y no pagar nunca más alquiler?

¿Tiene sus fincas hipotecadas pagando réditos usurarios?

¿Quiere usted reparar o mejorar sus fincas?

¿No tiene usted instalado su despacho comercio o industria en casa de su propiedad?

Debe informarse de la verdad respaldada de esta gran obra social de redención. Pida hoy mismo folletos gratis que se facilitan en San Juan de la Cruz 33, San Fernando

Hacen falta agentes activos en todos los pueblos de esta provincia.

## Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz a las 2 de la tarde  
San Fernando a las 2,50 t.  
Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

## LA CASA DE CAMPO CARMEN, 14

Comidas buenas y económicas servidas a domicilio

Un cubierto para una persona, compuesto de sopa, cocido o su equivalente y principio, pesetas 1,00; para dos comensales, 1,50; para tres idem, 2,00.

MENUDO TODOS LOS DOMINGOS

Pídase en Farmacias y Droguerías

## Pomada vulgarizadora «SAMES»

CONTRA LAS LLAGAS, QUEMADURAS, ÚLCERAS Y AFECCIONES DE LA PIEL

## HEROES

¡Ha muerto un soldado! El héroe obscuro que inmoló su vida por amor a España! Cayó en la trinchera, al pie de algún muro o en una emboscada, luchando con saña.

Vuestro cuerpo morirá en la tierra.

No quedará su nombre envuelto en el Olvido. Los héroes oscuros que caen en la guerra forman el «soldado desconocido».

Soldado que has muerto por tus ideales soñando con días triunfales que venguen la honra de nuestra Nación ¡Soldado obscuro! ¡Pobre Juan Cualquiera! ¡España te cubre bajo su bandera y lleva tu nombre en su corazón!

VENTURA ROMAN NIETO.

## Los medios-honrados

Uno de los tipos que más abundan hoy día, es el del medio-honrado.

Personajes de una compleja psicología, le teme a manchar su conciencia, casi tanto como el arriño a manchar la nitid y blancura de su piel.

Timorato por temperamento, y puede ser que por convicción, donde quiera que se coloque, cumples sus deberes con una escrupulosidad exagerada.

Si le ponen a manejar dinero de otros, antes moriría de hambre en un rincón, que apropiarse lo que no le pertenece. Un solo céntimo que distrajara, le quitaría el sueño para toda la vida.

Su moral en este punto es absolutamente hermética. Le educaron sus progenitores en el principio de «pobres pero honrados», y no se aparta un ápice de aquella máxima

Parece que es el arquetipo de la honradez. Sin embargo, es honrado a medias nada más.

Porque este hombre incapaz de cometer una acción reprochable o equivocada simplemente, en provecho propio, dejaría a los demás que cometieran todas las fechorías imaginables con una absoluta lenidad.

Aunque en su mano esté evitarlas, no halla medio de que les ponga coto. A él que nadie pueda ponerle las mejillas encarnadas. Lo demás le importa un ardite. ¡Allá cada cual con su conciencia!

—Hombre ¿sabes que tu subordinado Fulano es una verdadera calamidad? Hace cosas muy feas. Debías llamarle al orden.

—Quien, ¿yo? ¿No pienso en eso! A mí nadie puede echarme en cara una acción sucia. Los demás... ¡allá penas!

Ya está en funciones el medio-honrado, con su moral deleznable, con su inhibicionismo egoísta. Con que no le alcancen las salpicaduras, todo lo da por bien hecho.

Esta moral acomodaticia de los medios honrados, es en muchas ocasiones más funesta que el desenfreno de los francamente inmorales.

Porque crea un estado de cosas que ofrece a los pillos amparo seguro para pillerías. Contando con la lenidad de aquellos que debían aplicarles sanción inmediata, se atreven a todo.

Y esta lenidad no es indulgencia, ni misericordia, porque en su fuero interno el medio-honrado condena energicamente las trapacerías ajenas. En voz baja las reprueba y execra también.

—Hombre, ese Fulano es un bandido. Me consta que un día sí y otro también, hace méritos para que le pongan un gillete.

—¿Y cómo se lo consentis los que tenéis ascendientes sobre él? Debíais...

—¿Yo? ¡Dios me libre! A mí nadie puede hacerme bajar la cabeza. Con eso me basta. Cada cual responde de sus propias acciones.

Y resulta que los medio-honrados, desglazan sin querer a los honrados por entero.

A estos de la moral inflexible, austera e integral, los inmorales los ponen la proa ressaltamente. Los medio-honrados ayudan a volcarlos.

—Eh, pelafustán, ¿cómo es eso que Zutano deja el puesto que ocupaba?

—Tenía que suceder tarde o temprano. Es un idiota que no sacaba partido de su situación, ni dejaba sacarlos a los demás. El renuncio más insignificante lo ponía hecho una fierra. Y ha sido preciso apartarle como un estorbo. Le sustituye Perengano. Ese es un hombre. Decente

POR TELÉFONO

ESPAÑA

Política y políticos

El ministro de Hacienda

Madrid. El señor Cambó estuvo esta mañana en Palacio, cumplimentando a la Reina Victoria.

Al salir dijo a los periodistas que había ido hoy porque no lo había podido hacer antes, a causa de que cuando tomaron posesión sus compañeros de gabinete, él estaba ausente.

Socorros a los damnificados

Madrid. El ministro de la Gobernación manifestó hoy a los periodistas que en el Consejo de ayer se acordó enviar a los gobernadores de las provincias en que los últimos temporales han causado daños, los socorros necesarios para atender a las familias que han quedado sin albergue, acometiendo también la reparación de algunas obras públicas.

De ningún modo el Gobierno indemnizará a los propietarios de los inmuebles destruidos ni de las fincas arruinadas.

En muchos puntos ha habido exageración en las cifras que evalúan los daños, pues mientras que en Aguilón, donde los daños han sido grandes se han calculado las pérdidas en cincuenta mil pesetas, en Albacete, donde han sido menores, las calcularon en varios millones.

Misceláneas telegráficas

Disposiciones de Guerra

Madrid. El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular disponiendo se verifiquen cuanto antes, en vista de la urgencia de los servicios que han de prestar, oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Practicantes militares.

Otra circular ordenando que para la mayor facilidad de las familias interesadas, se creen en las Comandancias militares de Ceuta y Larache, oficinas informadoras de la situación de los individuos del ejército destinados a cada una.

La misma circular dispone la creación de otra oficina igual en el Ministerio de la Guerra.

Caridad de la Reina

Madrid. Esta mañana, S. M. Doña Victoria, acompañada del conde de Spínola, estuvo en diversos establecimientos de esta Corte haciendo compras con destino a los hospitales de la Cruz Roja y al Roperio de que es presidenta.

Suscripción regia

Madrid. La suscripción abierta por S. M. la Reina a beneficio de la Cruz Roja, asciende a más de dos millones, ciento diez mil cuatrocientas treinta y cuatro pesetas con 96 céntimos.

Aeroplanos de provincias

Madrid. Esta tarde, en el aerodromo de Cuatro Vientos, se verificará con toda solemnidad la bendición de los aeroplanos que han donado para el Ejército español, por suscripción popular las provincias de Salamanca y Zaragoza.

Serán madrinas de los salmantinos, S. M. la Reina Victoria y la Infanta Isabel, y de los de Zaragoza las señoras de Lacierva y del conde de Coello de Portugal.

Al acto de la bendición asistirá Su Majestad el Rey.

Distinción merecida

Madrid. Sea firmado Real orden concediendo la Cruz de beneficencia a la Dama de la Cruz Roja de San Sebastián, doña Carmen Resquet, que ofreció un trozo de su piel de veinte centímetros, para la curación de uno de los heridos procedentes de Marruecos, hospitalizados en la capital donostiarra.

La solicitud pidiendo al Gobierno la concesión de dicha recompensa, la firmaba S. M. la Reina D.ª Cristina, la cual impondrá las insignias a la señora Resquet, con toda solemnidad.

Acto patriótico

Madrid. Mañana a las diez y media en el paseo de Rosales se verificará la jura de

la bandera de los reclutas del cupo de instrucción del año 1920, pertenecientes a los regimientos aquí de guarnición.

Asistirá la plana mayor de todos los cuerpos, todos los elementos civiles y militares, comisiones distintas y el Ministro de la Guerra Sr. Cirva con sus ayudantes.

El acto será solemne y es probable que asista también el Rey.

Nuevos cargos

Zaragoza. Ha sido elegido Rector de la Universidad el Sr. Rollo Villanova.

Para el cargo de Vicerector ha sido designado por el claustro el Sr. Roca Solano.

Oftrecimiento patriótico

Zaragoza. Los médicos de la beneficencia provincial se han ofrecido al Gobierno para reemplazar a los médicos militares en la asistencia de los heridos en los hospitales de sangre.

Toros en Sevilla

Sevilla. Se lidián toros de Domecq, por las cuadrillas de Belmonte, Granero y Lalandia.

La entrada es mala, habiéndose retirado el público por el fracaso de la corrida de ayer.

Al hacer el paseo las cuadrillas, es siband Belmonte.

Primerero.—Negro. Belmonte lo lancea mal.

Toma cinco varas con poder, dando tres caídas a los piqueros y matando un caballo.

Belraonte se deshace de su enemigo de tres pinchazos y una estocada.

(Continúa la corrida).

Noticias de Marruecos

Melilla. Ha salido con dirección a Ceuta el diputado don Indalecio Prieto.

Se nota la falta de braceros en la plaza, pues la mayoría de ellos se han dedicado a cantineros por ser oficio más reproductivo.

También se nota la falta de hortalizas y otros artículos comestibles.

El general Berenguer ha ordenado el decomiso de todas las mercancías procedentes de la zona rebelde.

Buque cablero

Melilla. Ha llegado a este puerto el buque cablero «Telconia».

Hoy se verificarán las pruebas del cable entre esta y Málaga con aparatos Bandós.

Autos blindados

Melilla. Ha llegado uno de los autos blindados procedente de granada, habiendo sido embarcado en Málaga.

El citado auto viene al mando del capitán Riaño y el teniente Hidalgo.

A causa de haber sufrido una avería en el motor quedó en Granada otro de los autos, que manda el capitán Leguá.

Visita oficial

Melilla. El Alto Comisario, acompañado del general Cavalcanti, ha visitado a Nador, revisando las columnas que mandan los generales Berenguer, Cabanelas y Sanjurjo, encontrándolas en perfecto estado de policía y disciplina.

El Alto Comisario se mostró satisfechísimo del espíritu de las tropas.

Una desgracia

Melilla. Uno de los automóviles militares ha atropellado al conocido industrial de esta plaza don Vicente Más.

Quedó en grave estado.

Expedición de heridos

Melilla. Ha zarpado hoy para Málaga, el vapor «Alicante», que conduce 148 enfermos y heridos procedentes de estos hospitales.

Donativo importante

Melilla. El general Berenguer ha recibido diez mil pesetas que le envía el Centro de la izquierda liberal de Valencia, con destino a los enfermos y heridos.

Prisioneros libres

Melilla. Han llegado a Rídm varios mineros de la Compañía Alemana, que se encontraban prisioneros de los moros, y que han logrado evadirse.

Aprovisionamiento

Melilla. Los autos militares han efectuado sin novedad el abastecimiento de las posiciones de Tahulina, sin ser hostilizados.

Ataques de los moros

Melilla. Numerosos grupos de moros atacaron los puestos de Zoco el Hach, siendo valientemente rechazados por nuestras tropas.

Nueva estación

Melilla. El general Escargüe estuvo visitando las orillas de Mar Chica, para elegir los terrenos donde han de instalarse la estación de bi-ro-aviación proyectada.

De un ataque de los moros

Larache. Ha fallecido el chefneur que conduca el automóvil que fué atacado por los moros. Créese que los agresores están capitaneados por el moro que asesinó al ingeniero que dirigió los trabajos de la construcción del ferrocarril de Tanger a Fez.

BOLSA

Table with market data including 'Cambios facilitados hoy por el Banco Hispano-Americano', 'Interior 4 0/0', 'Amortizable 5 0/0 viejo', 'Exterior 4 0/0 82,75', 'Cédulas 4 0/0 Banco Hipotecario de España', 'Acciones del Banco Hispano Americano', 'Idem del Banco de España', 'Idem del Español del Río de la Plata', 'Idem del Central Mexicano', 'Idem preferentes de la Sociedad General Azucarera', 'Idem ordinarias id.', 'Idem Compañía A. de Tabacos', 'Idem f. c. Norte de España', 'Idem idem M. Z. A.', 'Marcos', 'Dólares', 'Francos', 'Libras'.

Las B. B. B.

CALZADOS Prim, 22.—Cádiz. NO COMPRE V. SUS CALZADOS SIN ANTES CONSULTAR NUESTRAS CLASES ( Y NUESTROS PRECIOS )

De Cádiz

La bendición de un Hospital

El acto de la bendición del Hospital para heridos de la campaña, patrocinado por las distinguidas Damas de la Cruz Roja de Cádiz, ha tenido lugar esta tarde, dentro de la solemnidad que le prestaba la asistencia de un público selecto y distinguido, con la humilde sencillez cristiana, que es el aroma más preciado de la caridad.

Está instalado el nuevo Hospital en esa linda barriada de San Severiano, tan propicia a albergar el sanatorio de convalecientes, que está siendo ya institución obligada de las urbes cultas y devotas de las prácticas de la higiene.

Los señores de González Tánago, cedieron generosamente a las nobles Damas de la Cruz Roja un lindo chalet, admirablemente emplazado, con cómodas y bien ventiladas habitaciones, magnífica terraza, extenso y bien cuidado jardín, limitado en uno de sus lados por una verja de hierro que dá frente a la hermosísima bahía gaditana.

Del edificio, en el que tremolaba la gloriosa enseña de la Institución, han sacado las Damas y la dirección técnica del establecimiento, todo el partido que su amplia y esmerada distribución permite.

Se han instalado diez camas para los heridos, distribuidas en las distintas habitaciones, y en una de éstas, dos más para el administrador y facultativo de servicio.

Las camas de hierro dorado, mesas de noche, ropas y demás útiles de servicio, han sido cedidos por la Compañía Transatlántica: adicionada a uno de los bordes, llevan una mesita de servicio, que proporciona una gran comodidad al enfermo, así como las carpetas y mesas portátiles para poder escribir acostados. Todo esto ha sido iniciativa de las damas enfermeras.

Otra habitación está destinada a sala de operaciones, con el instrumental quirúrgico de urgencia, colocado en una vitrina con puertas de cristal. La dependencia inmediata es el cuarto de baño y aseo.

La cocina, lavadero, cuarto ropero, con magníficos armarios, clasificados cada uno para determinado objeto, la sala de consultas, en una palabra, todas

las dependencias del nuevo Hospital tienen el sello de la previsión y la acendrada ternura de las manos femeninas que intervinieron en su disposición y arreglo.

De todo esto me hago cargo en unos momentos, que la amabilidad de la señora presidenta de la Institución me dedica afectuosamente, para repetir, incansable, esta abrumadora tarea, prologando sus finas atenciones, con las muchas personas que concurren al acto de la bendición del Hospital.

Ya están en las distintas dependencias del establecimiento todas las personas invitadas. El Sr. Obispo de la Diócesis, Generales Gobernador Militar de la Plaza y Comandante General del Departamento, Alcalde de Cádiz, doctor Alsina en representación del Decano de la Facultad de Medicina, señores Campoy y Cerón representando al Sr. Gobernador civil, Delegado Regio del Turismo, Marqués de Heredia Jefe de Estado Mayor de la Plaza, Coronel del Regimiento de Cádiz, Ayudante de los Generales, Jefe de la Guardia Civil y Oficial de esta Sección, representación de la Prensa local y de la Corte, etc., etc.

La representación de las Damas era numerosa y distinguida, sus elogios los más entusiastas y los más sinceros.

El señor Obispo, revestido con los atributos propios del acto, asistido por su familiar, recorrió todas las dependencias, pronunciando la bendición de ritual.

Concluida esta, el competente fotógrafo Sr. Reymundo, impresionó varias placas con destino a la prensa ilustrada.

La hora avanzada en que se hace esta información, me impide ser más extenso.

Mañana se completará con datos referentes al funcionamiento del Hospital y personal que en él ha de prestar sus servicios.

JAIME.

D. E. P.

A la avanzada edad de 72 años ha dejado de existir en Santander, víctima de larga y pertinaz dolencia, la que sobrellevó con verdadera resignación cristiana, el señor don Ventura Maestro, padre del acreditado industrial de esta plaza, don Angel Maestro, querido amigo nuestro.

Dios haya acogido en su seno de gloria el alma del finado y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame por pérdida tan irremediable.

LA GADITANA

Despacho de pescado fresco a todas horas SAN FRANCISCO NUM. 8

EN ESTA CASA ENCONTRARÁ EL PÚBLICO LAS MEJORES CALIDADES DE PESCADO DE TODAS CLASES A PRECIOS MUY ECONÓMICOS Y CON PESO EXACTO

Se sirve a domicilio (No olvidar las señas SAN FRANCISCO, 8 LAGADITANA

Ultima hora

La corrida en Sevilla

(Continuación)

Segundo.—Grande y negro. Granero lo lancea con lucimiento. El toro es bravo y noble.

Toma cuatro varas, hace dar a los piqueros cuatro mayúsculas caídas y mata dos caballos.

Lalande y Granero son aplaudidos en quites.

Colocan al toro tres buenos pares al cnarteo.

Granero hace una regular faena con la muleta y da una buena estocada.

Ovación.

Tercero.—Un hermoso ejemplar.

El público aplaude al ganadero.

El bicho de Domecq, toma seis varas, mata cinco caballos y hace dar seis tremendas caídas a los piqueros.

Peluso y el hermano de Lalande son aplaudidos banderilleando.

Marcial Lalande hace una faena en-deleble de muleta y atiza media estocada.

Al arrastrarse el animal es nuevamente aplaudida la ganadería.

Cuarto.—Negro.

También es de poder.

Toma seis varas, propina cuatro batatacos y mata cuatro caballos.

A Granero se le aplaude un quite.

Todos los toreros bailan medrosos ante el toro de Domecq.

El banderillero Magritas mete un soberbio par de poder a poder, que es ovacionado.

Quinto. Un hermoso animal berrendo. Toma cinco puyas, hace dar a los piqueros cuatro caídas y mata un caballo.

Granero lancea sin hacer nada notable. El banderillero Peluso es achuchado.

El bicho de Domecq, toma seis varas, mata cinco caballos y hace dar seis tremendas caídas a los piqueros.

El bicho de Domecq, que lo convirtió en aviador.

Tardó en llegar al suelo más de una hora. Resultó magullado, pasando a la enfermería.

Granero toreó de pitón a pitón, huyendo y por la cara, y aliñó al toro pinchando dos veces en mal sitio.

Abundancia de pitos al matador y aplausos a la ganadería.

Sexto. Al salir este toro un aficionado se arrojó al ruedo.

Dicho aficionado realiza la única faena notable de la corrida, pues dió pases de pecho, lle molinete y redondos; unas veces en pie y otras con las dos rodillas en tierra, siendo aplaudidísimo.

En premio a su labor salió de la plaza custodiado por los guardaes para ingresar en el Hotel.

Marcial Lalande toreó bien de capa.

El toro, bravísimo, toma seis varas por cuatro caídas y mata un caballo.

Granero y Lalande banderillean.

Quedan muy por lo mediano.

Como matador, Lalande, hace una faena vulgarísima, da media estocada desprendida y un pinchazo junto a las orejas y acaba su labor sufriendo un huracán de pitos.

Invento de un fraile

Sanlúcar de Barrameda.

Un fraile Capuchino apellidado Ríogordo y que tiene la carrera de ingeniero, ha inventado un aeroplano en el cual ya ha hecho pruebas felices.

El inventor se ha dirigido al Gobierno por carta pidiendo patente de invención, porque dicho aparato tiene la propiedad de poder estar quieto en el espacio a la altura que quiera el aviador, y durante más tiempo de una hora, sin que pierda estabilidad y sin que, según su inventor, haya peligro en la manipulación del aparato.

El R. P. Ríogordo ha elevado solicitud al Rey, manifestándole su deseo de que se le cuanto antes la patente de invención y ser destinado a Marruecos para prestar con su aparato los servicios que sean necesarios en campaña.

Sindicalista preso

Madrid.

Ha llegado detenido, el sindicalista Bernardo Alonso, matador del patrono madrileño Sr. Madulé.

Fué detenido en Santiago de Compostela.

Ha declarado que después de cometido el crimen, permaneció varios días en Madrid, y que desde allí se fué a Vigo y otras poblaciones del litoral gallego.

El patriotismo salmantino

Madrid.

Se han bendecido por el Sr. Obispo de Salamanca los cuatro aeroplanos que al Ejército en campaña regala aquella provincia.

El acto ha sido solemnisimo y se verificó en Cuatro Vientos, con asistencia de los Reyes, los Infantes y el Gobierno.

También concurrió público muy numeroso.

S. M. la Reina Victoria cortó las cintas que sujetaban a los aparatos y rompió sobre ellos botellas de champagne.

Los cuatro aeroplanos volaron, describiendo en los aires ondulaciones.

Música. Gran entusiasmo.

El alcalde y el presidente de la Diputación de Salamanca, pronunciaron elocuentes discursos.

Los ejercicios de aviación duraron largo rato, resultando las pruebas excelentes.

Los temporales

Huelva.

En Calafia los temporales han causado grandes destrozos en los caampos y en los caseríos agrícolas.

A dicho pueblo no puede llegar el ferrocarril por estar interceptada la vía ferrea.

Capitán herido

Melilla.

El capitán herido al realizar un con-voy a una de las posiciones de Tahima, se llama el Sr. Aguado.

Su herida no reviste la gravedad que se creyó en un principio.

Periodista preso

Madrid.

Ha sido detenido el periodista señor Torralba, reclamado por el Juzgado por haber publicado diferentes artículos en periódicos do matiz sindicalista.

Bernal.— Enfermedades de la piel.— Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 2.—Rosario Cepeda, núm. 28.

La Pastora-Panadera de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee es de superioridad. Pastora 9.

Talleres Tipográficos

Hijos de G. Cerón. Beato De go, n.º 8



**Servicios de la Comp. Trasmatlántica**  
DE BARCELONA

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LÍNEA DE CUBA-MÉJICO**

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

**LÍNEA DEL BRASIL-PLATA**

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasmatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.



**Aurelio Aleón y Compañía**

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

**AGENTES DE ADUANA**

**OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO**

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones  
Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8 CADIZ



**GRAN EMPRESA DE CARRUAJES DE LOS**

**HIJOS DE DIEGO MATEO**

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

**CENTRAL:**

Constitución, 8 Cádiz

**Kursaal-Club Algeciras**  
SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,  
premiada en el Conservatorio de París

Todos los días, CINEMA Y VARIETES  
Los Domingos y fiestas notables

**THE DANSANT**



**Herederos de Antonio Millán**  
PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva. Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

**ESCRITORIO**

Santo Cristo, 2 Cádiz

**Línea Regular de Vapores**  
**YBARRA Y C.ª - SEVILLA**

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona. Informará su consignatario: Juan J. Ravina.

Beato Diego de Cádiz, 12 Cádiz

**FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS**  
CADIZ

**Comisiones :: Consignaciones**  
**Tránsitos**

OFICINAS: S. PEDRO, 11.-TELÉFONO INTERURBANO, N. 357  
Dirección Telefónica y Telefónica

**DE TEJADA - CADIZ**

**Vapores Correos Españoles**

**PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª**

para Santos, Montevideo y Buenos Aires

**EL VAPOR**

**CATALINA**

Saldrá del puerto de Cádiz el día 16 de Octubre de 1921.  
Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos.  
Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2.-Cádiz

**ELIXIR ESTOMAGAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

**ESTÓMAGO E INTESTINOS**

Es prescrito por los médicos de las cinco partes del mundo porque tiene efecto sobre la digestión y abre el apetito, cura las flatulencias, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, indigestión, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ticsa del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID.

**TOMADLO CURAREIS**  
**Jarabe Pagliano.**  
Líquido, Pasto, Comprimidos.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES  
San Marco 4.

**EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE**  
**CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTÓMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.**

**EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO**

EMPLAZAR SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO

AGENTES EN ESPAÑA  
**J. URIACH y C.ª** BRUJAS, BARCELONA.

VENDIÉNSE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

**TALLERES GRAFICOS**  
**HIJOS DE GONZALO CERON**  
BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8  
**TRABAJOS DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS**